

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE:
EGY ÓRA 2.00 KORONA, NEGYEDÉVRE 8 KORONA,
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

A németek visszavonultak a Marne északi partjára

A franciák áttörési kísérletét az Aisne és az Ourcq között megghusították

A nyugati harctér

A német jelentés

Berlin, július 20. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: Az angolok tevékenysége egyes szakaszokon fokozódott. Az ellenség délelőtt Meteren ellen, Merristől északra és Vieux-Berpuintól délre támadást intézett ellenünk, Meterenben megvetette lábát. Egyébként visszavertük őket. Foglyokat hagytok kezünkben.

A német trónörökös hadcsoportja: A csata az Aisne és Ourcq között tovább folyik. Az ellenség az egész harci fronton újból áttörésre indult. Kora reggel páncos kocsik behatoltak legelső vonalainkba. Déltájt elkeseredett küzdelem után az ellenségnek első lökését a Marne-Sonstól délnyugatra emelkedő magaslatocon, Herbenestől délre, Viuillytől keletre, Chateau-Thierrytől északnyugatra megtörtük.

A repülők által jelentett és hatásosan megtámadott felvonuló ellenséges oszlopok jelezték az ellenség által megindítandó támadásokat, melyek a tűz igen erős fokozása után estefelé következtek be. Az Aisne és a Ourcq között ellentámadásunkban, a Ourcqtól délre többnyire tűzünkben omlottak össze. Ardenestől északra az ellenséget kiindulási vonala mögé vetettük vissza. Az első vonalban harcoló csapatok az ellenség igen súlyos veszteségeit jelentették. Számos szétlőtt páncélos kocsi hever vonalaink előtt.

A Marnetól délre egész napon át mérsékelt tüztevékenység. Mareuil-től délre az ellenség megismételt támadásait visszavertük. Az éjszaka folyamán a Marnetól délre fekvő csapatainkat visszavontuk a folyó északi partjára a nélkül, hogy ezt az ellenség észrevette volna.

Helyi harcok Reimstől keletre, Souaintől

északnyugatra. Francia előretöréseket véresen visszavertünk.

Tegnap ismét 30 repülőgépet és 7 kötött léggömböt löttünk le. Löwenhardt hadnagy 40. és 41-ik, Menkew hadnagy 39-ik, Berthold százados 31-ik, Loerzen főhadnagy 27-ik, Jacob hadnagy 24-ik, Koenecke hadnagy 22-ik légi győzelmeiket aratták.

LUDEENDORFF,
első főszállásmester.

A visszavert francia ellentámadás

Berlin, július 20. A Wolff-ügynökség jelenti: Eredményes német támadás Reims mindkét oldalán kényszerítette az ellenséget, hogy nemcsak a Marne folyótól délre, hanem az Aisne és Chateau-Thierry között is több helyen a fenyegetett Marne-front tehermentesítésére visszatartott erős tartalékait veszteségteljes támadásokba bevesse.

Az ellenséges hadvezetés szándékai és tervei csekély kezdeti sikerek után a németek hősiesség ellenállásán megtörttek, nemcsak felfogták az ellenséges lökemet, hanem azt meg is állítottuk.

Az ellenséges támadás csupán fokozta az entente-hatalmak erőinek további gyengítését és azok a veszteségek, amelyek az ententeot március 21. óta érték, hallatlanul emelkedtek.

Az ellenséges harci erők és harci eszközök szétrombolása és megsemmisítése az egész fronton német kezdeményezésre kikényszerített ellenséges ellentámadások által továbbra is jelentékenyen folytatódott.

Genf, július 20. Foch tábornok főhadiszállásáról jelentik: Soissons és Chateau-Thierry közt még mindig elkeseredett harcok vannak folyamatban. A 160 kilométeres fronton a harcok júliuson túl való elhúzódására számítanak.

Német jelentés a francia ellentámadásról

Berlin, július 20. Míg a franciák a harcok első két napján a Marnetól délre és északra a hegyi erdőkbe hátráltak, a harma-

dik napon valamennyi készenlétben álló hadosztály és üteg erőt dühös ellentámadásokra koncentrált. — Mély tagozódású tüzeléssel már reggel végigtapogatta a fővonalási utakat és szakadékokat. Nagykaliberű lövedékek dühösen vágódtak le a Marne-völgy mentén. Valamennyi falu, minden egyes major körül valóságos vas- és tűzgyűrű képződött. Amint a falvakból a francia ágyuk el tudtak érní, arra a gyújtó- és gázgránátok zápora zúdult. A franciák először 16-án este rohmoztak, főerejüket azonban a július hó 17-én reggel intézett előretörésükkor fejtették ki. Itt mindenáron vissza akarták foglalni a Marne-völgyet. A német támadó hadosztályok az elfoglalt területet szívesen tartották. A franciák kudarcukat ezekre menő véres veszteségekkel voltak kénytelenek megfizetni. A Marnetól északra és az Ardre-patak völgyének két oldalán a fáradszató hadosztályoknak sikerült még előre is tolni állásukat délkelet felé.

Ypern ágyutűz alatt

Rotterdam, július 19. A Times haditudósítója jelenti az angol főhadiszállásról, hogy a német tüzérség a múlt éjjel öt órán át lötte az angol védelmi műveket Ypern körül, a gyálság azonban nem lépett akcióba.

Mi volt a Marne-csata célja?

Berlin, július 20. A Wolff-ügynökség jelenti: A parti állás újabb kieserülésének végrehajtása újabb kiváló teljesítménye a német hadvezetőségnek. A Marne déli partjára való átkelésnél a német hadvezetőség tervei sikerültek. Az átkelés célja az volt, hogy megteremtse a bázisát a Reims ellen kétfelé való előretörésnek s hogy nagyobb erőt kössön le. Az ellenség azonnal meg is kezdte tartalékainak harcbevételét, valamint eredménytelen, veszteségekkel járó ellentámadásait és amíg ezen az új Marne-fronton elvérzett, kénytelen volt Reimstől keletre nagy taktikai eredményeket átengedni. A Marne déli partján a németek elvégezték feladataikat és állásuk tovább tartása feleslegessé vált.

A Carpathiát elsüllyesztették

Washington, július 20. A Reuter-ügynökség jelenti: A hajózási hivatal közli, hogy a Carpathia gőzöst 17-én az Atlanti-Oceánon megtorpodott. Az életbenmaradottakat holnap szállítják partra.

A Westowe 5000 tonnás gőzöst július hó 11-én európai vizeken megtorpedózták. A hajó elsüllyedt. A személyzet 82 emberét megmentették, 10 ember, köztük 3 tiszt, eltűnt.

URANIA

Ma, vasárnap
július 21.

Amerikai film.

A gárdista

dráma 4 felvonásban.

Főszereplő

ROBERT WARWICK.

Koldus herceg

dráma 2 felvonásban.

Arany Bika mozi

Ma, vasárnap
július 21.

A szerelem
hatalma

dráma 5 felvonásban.

Főszereplő:

POLA NEGRÍ.

Móricz vendégei

vígjáték.

A 2-ik tirioli
vadászvezet tüzében.

APOLLO

és Uranus

Ma, vasárnap július 21.

A vassgyáros

Ohnet György regénye

5 felvonásban.

Főszereplők:

BERKY LILI

LAJTHAI KÁROLY.

Az előadások minden

mozgóban

3. 5. 7. és 9. órák.

Washington, július 20. (Reuter.) A *Carpathia* Ausztrália felé volt uton. Sem utas, sem rakomány nem volt a hajón. A gépházban a torpedórobbanástól öt ember meghalt. A személyzet többi 50 tagja mentőesónakba szállt és két óra múlva parton volt.

Hollandia döntés előtt

Magdeburg, július 20. A *Magdeburger Zeitung* jelenti Zürichből: Holland lapok szerint Hollandiának újból nehézségei támadtak a hadviselő felekhez való viszonyában. A lapok bejelentik, hogy az ország hamarosan következményeiben súlyos elhatározások előtt fog állni.

Az olasz háború

Vezérkarunk jelentése

Budapest, július 20. — Hivatalos jelentés.

A tiroli nyugati fronton tegnap a harci tevékenység tetemesen feléledt. Az Adamello-területen több olasz előretörést visszavertünk. A Monte Kaventon környékén voltunk átengedni az ellenségnek egy előre-tolt támaszpontot.

Albániában ma reggel Beratól északra új harcok kezdődtek, melyek még folyamatban vannak.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

Repülő-támadás Antivári és Cattaro ellen

Róma, július 20. A Stefina-ügynökség jelenti: A tengerészeti vezérkar közli: Egy nagy olasz vízi repülőgépraj csütörtökön reggel bombákat vetett Antivári katonai műveire és a kikötő hajóira. Repülőink messzire elrepültek a tengerpart felett s figyelemreméltó eredményeket értek el. Minden repülőgép sértetlenül tért vissza.

Róma, július 20. A Stefina-ügynökség jelenti: A tengerészeti vezérkar közli: A brit repülőök megtámadták mindkét hajózási támaszpontot és míg szerdán az olasz repülőök Lagostát és Polát bombázták, addig a brit repülőraj Cattaro katonai műveire dobott le bombákat. Az ellenséges repülőök üldözöbe vették a brit repülőket, de ezek elhárították őket, befejezték feladatukat és sértetlenül tértek vissza.

Az olasz jelentés

— Július 19. A Tonale vidékén a Monte di Val Bellától északra, valamint az Asolonen merész járőreink vonalaikon túl előretörték és gazdag, az ellenség által hátrahagyott anyagot szállítottak be, köztük egy 105 milliméteres bombavetőt, négy darab 140 milliméteres lövészárokmoszart, egy 260 milliméteres bombavetőt, valamint több gépfegyvert. — Az asiagói fensíkon egy angol osztag rettenthetlenül benyomult az ellenséges vonalba és 191 foglyot eített, valamint három gépfegyvert zsákmányolt. A Brenta völgyében a Col Caprile nyugati lejtőjén az ellenség részleges támadásait haladéktalanul visszautasítottuk. Négy ellenséges repülőgépet harcban lőttünk.

A román hadsereget leszerelték

Bukarest, július 20. A román hadsereg leszerelése befejezést nyert. — A román hadsereg létszáma megfelel a békebeli létszámnak.

A köztisztviselők ellátása élelmiszerekkel és ruhákkal

A mai minisztertanács

Budapest, július 20.

Ma délután 12 órakor a kormányhivatal Budapestben időző tagjai Wekerle Sándor miniszterelnök elnöklésével minisztertanácsra ültek össze.

A minisztertanácsban Windisch-Graetz Lajos herceg közlekedési miniszter nagyjelentőségű programot terjesztett elő a köztisztviselők naturáliákkal való ellátása tárgyában; elsősorban lisztet, hüvelyeseket, zsiradékot kapnak, még pedig napi áron alul. Ez milliós terheket fog előidézni, amelyeket a minisztertanács határozata s felhatalmazása alapján az állam visel. — Fölállítják a tisztviselő-konyhákat, ahol az egész család együtt étkezik. A naturáliákkal való ellátás a beszerzési csoport útján fog történni.

A városi utak kiépítése hat és fél millióba kerül

— A közlekedési bizottság ülése —

A város közlekedési bizottsága ma délután Márk Endre udvari tanácsos polgármester elnöklésével ülést tartott, amelyen két igen fontos kérdést tárgyaltak. Egyik Debrecennek Erdéllyel való vasúti összeköttetése, amely biztosítaná a Szilágyság bevonását Debrecen érdekkörébe, másrészt összeköttetést teremtené Kassa, tehát a felvidék és Románia között Debrecen át. — A másik fontos kérdés Debrecen törvényhatósági útjainak kiépítése, amelyre vonatkozóan Aczél Géza főmérnök terjesztett elő kitűnően megszerkesztett, szép tervet.

Az ülés megnyitása után Szabó Elek tb. tanácsnok bemutatta az Erdélyi Szövetség, illetve Szilágyságvármegye törvényhatósági bizottságának átiratát és javaslatát egy Debrecenből kiinduló és Székelyhídon, Nagylétán keresztül, a Szilágyságon át létesítendő, illetve kibővítendő 200 kilométeres vasúti vonal megteremtése tárgyában, ami Erdélyt, Kolozsvárt és Marosvásárhelyt kötné össze Debrecenrel.

Radó Rezső dr.: Debrecen ma már az ország harmadik városa s valószínű, hogy a háború után a második város lesz. Miután Debrecennek fontos érdeke, hogy az Érmellekkel jó összeköttetéssel bírjon, tehát a fölvetett eszmét pártolnunk kell. Az is eminens érdeke Debrecennek, hogy a nemzetközi forgalom fővonalába kapcsolódjunk. Ezért kellett volna már régen Debrecen és Kassa között jó összeköttetést létesíteni. Azonban a kereskedelmi és iparkamara hiába küzdött ebben az irányban. Szükséges, hogy a közgyűlést hívják össze és az foglaljon állást Debrecennek a nemzetközi hálózatba való bekapcsolása érdekében. Természetes, hogy az Erdélyi Szövetség tervét is épen e szempontokból a legmelegebben pártolja.

Uharik Béla nagy szakértelemmel fejtegette a kérdést, rámutatott annak nagy kereskedelmi fontosságára. Szükségesnek tartja ő is a Kassával való közvetlen összeköté-

lést, hogy ezzel a berlini nemzetközi forgalomhoz hozzáférközzék.

Magoss György dr. tiszti főügyész, Aczél Géza főmérnök és Komlóssy Dezső hozzászólása után a bizottság az Erdélyi Szövetség és Szilágyságvármegye javaslatát elfogadta és ezek elfogadása érdekében a közgyűlésnek előterjesztést tesz.

Aczél Géza főmérnök bemutatta gondossággal és nagy szakértelemmel kidolgozott tervezetét az összes debreceni törvényhatósági utak szükségesszerű kiépítéséről s az ehhez fűződő előterjesztéseit. — A költségek részben az utadói jövedelméből, részben állami hozzájárulásból nyernének fedezetet. — Az összes költségek 6,500,000 koronára fognak rugni.

Magoss György dr. megjegyzi, hogy az utadói törvény revíziójával gondoskodni kellene arról, hogy a törvényhatósági utak építése és fentartása érdekében az állam nagyobb hozzájárulást adjon. Tekintettel arra, hogy háború van, azt javasolja, hogy az előterjesztés dolgában érdemileg ne határozzon a bizottság.

A bizottság így is határozott és javasolja a közgyűlésnek, hogy írjon föl a kormányhoz, hogy a törvényhatósági utak építésére nagyobb államsegélyt adjon.

Halálos villamos baleset

A Csapó-utcai villamos elgázolt egy urinőt

Ma délután egy negyed 1 órakor borzalmasan véres villamos baleset történt a Csapó-utca 10. számú ház előtt.

Özvegy Prössl Károlyné Józsa Ilona, egy 76 éves öreg urinő a Degenfeld-tér felől át akart haladni a villamos síneken. Az urinő rosszul is látott, rosszul is hallott, nem vette észre a Csapó-utca felől közeledő villamost és nem hallotta annak csengetését sem. Épen a Csapó-utca 10. szám alatt levő ház előtt, ahova özvegy Prössl Károlyné be akart menni, a villamos elütötte az agg urinősszonyt. A mentők nyomban megjelentek és az eszméletlen urinőt bevitték a kórházba, ahol azonban a nélkül, hogy eszméletre tért volna, egy óra múlva meghalt.

A rendőrség és a Helyi Vasút részéről is azonnal megindult a nyomozás és a vizsgálat, amely azt derítette ki, hogy a kalauz idejekorán fékezett és csengetett, de a nagyot halló urinő nem hallotta a csengetést.

Özvegy Prössl Károlyné, aki nemes gondolkodású, jószívűségéről ismert urinő volt, a régebbi társadalmi életnek jól ismert és kedvelt tagja, testvére volt Józsa András dr. Szabolcsvármegye volt tiszti főorvosának és Józsa Vince törvényhatósági bizottsági tag feleségének s nagynénje Józsa Ödön dr. debreceni orvosnak, akiken kívül még kiterjedt és előkelő rokonság gyászolja a tragikus végű urinőt.

Az elhunyt urinő temetése hétfőn délután 5 órakor lesz a köztemető halottasházából.

— Adakozás. A polgármesteri hivatalba a következő újabb adományok érkeztek: A hadifogságból hazatérő katonák gyámolítására: Bihary Gizella cimbalomművész nő tanítvány-hangverseny jövedelméből 120 korona. A Márk Endre-gyermeküdülőtelep javára a kovács ipartársulat özv. Tolnay Istvánné halála alkalmából koszorúmegváltás címén 20 korona. Ekl József 50 korona. Weisz Bertalan újabb adománya 50 korona. Fogadják a kegyes adakozók hálás köszönetem nyílvánítását. Márk Endre udvari tanácsos, polgármester.

Valódi szőlőkötöző jutafonal

megérkezett, jutányos árban kapható!

ULLMANN SALAMON

fűszernagykereskedésében

Ferencz József-ut 69. szám.

A Közhasznú Földbérlet Szövetkezet megalakulása

25-én lesz az alakuló közgyűlés

Mióta a háboru nyomora a mindennapi megélhetés gondját zudította a békés polgárságra, több jóléti intézmény terve merült fel és szélesebb körben hangoztatták a többtermelés elvét városunkban is. Kezdtük többre becsülni a földet és azt a munkát, a mely az ősi földből táplálékunkat előállítja. Városunk körül kertészeti telepek létesültek, de ezek a közszükséglet emelkedésével ez ideig nem tudtak lépést tartani; hangzatos tervek járták be a hírlapokat, nagyarányú spekulációk híre merült fel, — de ezek valószínűsége reális alap hiányában alig remélhető. A nagy kertészeti telepek berendezése mind a város áldozatkészségére, olcsó bérletekre alapított tervek és rideg üzleti alapon a város közönsége ezektől olcsóbb megélhetését nem is remélheti.

Végre azonban megszületett egy terv, a mely a társulásban rejlő erőt veszi alapul s némi kormánytámogatással a városhoz közelebb eső földek hosszabb idei kibérlését, kollektív megmunkálását, konzerválását és esetleges értékesítését, öntözőművek létesítését és az állattenyésztés előmozdítását tűzte ki feladatául.

E hó 25-én alakul meg a Közhasznú Földbérlet szövetkezet, melynek alapszabály-tervezetét bepillantást nyerve, örömmel állapíthatjuk meg, hogy az új alakulás javára válik a város közönségének, de egyben a város, mint erkölcsi testület, gazdaságának is. Még pedig azért, mert a város földjei eddig a legkülönbözőbb művelési módok alatt állottak, — és a mai viszonyokhoz képest olcsón is adták bérbe. Ezzel szemben a közhasznú földbérlet szövetkezet a városnak hosszabb, 30 évre terjedő bérletét s azzal egyidejűleg a földek legkiterjedtebb megmunkálását, állandó javítását, korszerű felszerelését tervezi, illetőleg biztosítja.

A közhasznú földbérlet szövetkezet tagja lehet az, aki 200 koronás részjegyet jegyez és annak legalább 30 százalékát az Alföldi Takarékpénztárnál vagy az Általános Forgalmi Banknál lefizeti. — Hogy mennyire altruista alapon áll a szövetkezet, mutatja az, hogy tagjai a jegyzett részjegyek számára való tekintet nélkül egyenlő jogokban részesülnek és egyenlő földrészeket kapnak megművelésre; — a tiszta haszon mindig újabb befektetésekre fordítatik, úgy, hogy a részjegyek legfeljebb 5 százalékos haszoneredményben részesülhetnek.

Az alakuló közgyűlés e hó 25-én délután 6 órakor lesz a gyáriparosok debreceni fiókjának hivatalos helyiségében (Piac-utca 41. szám, I. emelet).

SZÍNHÁZ

A Vígyszínházban ma délutáni előadás. (A színházi iroda jelentése.) A Vígyszínházban ma délután 5 órai kezdettel Géczhy István gyönyörű népszimfóniája, a Gyimesi vadvirág, kerül színre, melynek tegnapi előadása rendkívül nagy siker mellett folyt le. Különösen sok tapsot kaptak: Papp Erzsike, Gombos Jolán, Osváth Gyula, Schorr Ferenc, Szvitlik Ferenc, Horváth Jenő és Vadkeri Endre. De minden szereplő alaposan kitett magáért és figyelemre méltó törekvést mutatott. Így Papp Mária, Földessy Lajos, Ferkó Gyula, Lódy Erzsébet, Bakó Böske, Gulácsy Erzsébet, Katona Mihály és Szolárszki István érdemelnek szinte dicséretet. A ma délutáni előadás iránt is nagy az érdeklődés. Jegyeket a Vígyszínház pénztára előre árusít.

A vasgyáros, Ohnet György örökbeesü regénye 5 felvonásban, ma, vasárnap az Apollo és Uranus mozgósínházakban kerül műsorra.

Rasputin (a csodabará), erkölcsrajz a cári Oroszországból.

Rasputin Lensky Rolf és Feh-Pahlen hasonnevű regényük után lett filmre alkalmazva.

Rasputin. Egy nagyon érdekes film az orosz csodabará működéséről.

Rasputin-t bemutatja hétfőn az Uránia. **Cabiria I. és II.** Ezt a csodás szépségű filmet teljes egészében bemutatja hétfőn az Arany Bika-mozi.

Oroszország

Miklós cárt agyonlőtték?

Berlin, július 20. A Magyar Távirati Iroda jelenti: **Miklós cárt 16-án Jekateringban agyonlőtték. Erre az adott okot, hogy a cseh bandák közeledtek, amelynek az urali vörös kormány nem akarta a volt cárt élve átengedni.**

Berlin, július 20. A *Berliner Tageblatt* írja: A bolsevik kormány tegnap kijelentette, hogy táviratot kapott a szibériai szovjet-kormánytól, hogy **a cárt 16-án Jekaterinburgban a szovjet-kormány parancsára agyonlőtték**, mert félni lehetett, hogy **a cseh-tótok kiszabadítják és vele megkezdik az ellenforradalmat.** A cári család többi tagjai biztonságban vannak. A múlt hó 26-án és 27-én terjedt el a híre, hogy a cárt megölték. Akkor a kormány tagadta ezt a tényt, de kézenfekvő a gondolat, hogy már akkor nem volt életben a cár és csak a vilég itéletétől félve rejtették el az igazságot.

A japán kormány a szibériai beavatkozás mellett

Amsterdam, július 20. A Reuter-ügynökség jelenti Tokióból: A japán kormány elhatározta, hogy **interveniál Szibériában** s a szükséges intézkedéseket már meg is tette.

Rotterdam, július 20. Londonból jelentik: A japán kormány tegnapi tanácskozásán **el döntötte, hogy beavatkozik a szibériai eseményekbe.** Valószínű, hogy **Amerika titkos diplomáciai lépéseket tett,** amelyek ezt az elhatározást vonták maguk után. Az osztrák és német hadifoglyok támadása a cseh bírág ellen új helyzetet teremtett, mert a német, magyar és osztrák hadifoglyok az ugynevezett forradalmi csapatok főtámaszai és a szovjete kparancsának engedelmeskednek.

Amerika azt ajánlotta Japánnak, hogy az így támadt ellenség ellen lépjenek közös akcióba és Japán az ajánlatot elfogadta.

A Reuter-ügynökség jelentése szerint a **csehek anyagi és erkölcsi támogatást kértek Amerikától és az ententétől és Japán e felszólítás következtében ad tényleges segítséget, hogy a bolsevik uralmat megdöntse. A cseh brigád különben a szibériai vasut mentén és Irkuckból előnyomulóban van délre a Bajkál-tó felé.**

Szemenov a bolsevikiekkel újra harcban áll.

Newyork, július 21. Az *Associated Press* jelenti: Az Egyesült Államok, Nagybrittania, Franciaország és Japán folytatja az **oroszsági intervencióra** vonatkozó tárgyalásait. Megegyezést még nem sikerült elérni.

Az orosz kormány sereget küld a Murman-vidékre

Stockholm, július 20. A szovjet-kormány 25,000 főből álló, erős tüzérséggel ellátott hadsereget küldött Cola félszigetre, hogy az orosz partvidéket megvédelmezze s hogy **szembeszálljon az entente hadseregével.**

Uj kormány Szibériában

Sanghai, július 20. A Reuter-ügynökség jelenti: **Atexetw** tábornok **uj kormányt** alakított Tomszk és Nisniudrinszk között, hogy **Chorvátal** együtt működjék.

HIREK

Legyen már vége!

Csodálatos dolog, hogy az emberek a háboru alatt mennyire hajlanak a mendemondára. Hogy egy tulságosan képzelődő ember kitaláljon valamit, elég az entente valamely riasztó hirt becsempészsen hozzánk, az futótűzként és szent igazságként terjed a suttyogók között.

Csak a minap végzett a magyar közvélemény erélyes fellépése egy alattomosan becsempészett gonosz hírrel, mely felséges királynénk glóriás alakját akarta megfosztani a nemzet ragaszkodásától és szeretetétől, most pedig a hadikölcsön jegyzése körül találkozunk lépten-nyomon olyan híresztelésekkel, melyeknek forrását az ententénél könnyű megtalálni. Azt terjesztik, hogy ha nem jegyzünk hadikölcsönt, akkor vége lesz a háborúnak. Sajnálatos, hogy akadnak még könnyen hívők, akadnak a hazafias kötelesség alól kibújni szándékozók, akik elhiszik, vagy ha nem is hiszik, de terjesztik ezt a hazafiatlan hirt. Balga hit azt képzelni, hogy ha nem jegyzünk hadikölcsönt, vége lesz a háborúnak. Nem más ez, mint arra tüzelni, hogy katonáink tegyék le a fegyvert, ne harcoljanak tovább, hanem adják meg magukat; nem más ugyebár, mint hazaárulás? — De hiszi-e valaki, hogy a hazaárulás esetén is vége lesz a háborúnak? Nem lesz, mert az entente csak akkor fejezi be a háborút, ha elérte azt, amitől az oroszok ellen meg tudtuk védeni hazánkat, ha elérte, hogy idejőjön, a nyakunkra ilve feldarabolja hazánkat. Ezt azonban a legelvetemültebb hazaáruló sem akarhatja.

Ne higye tehát senki sem, hogy ha nem jegyezt, akkor vége lesz a háborúnak; majd akkor lesz vége, ha ellenségeink a harcéri és itthoni erőifejtésünkből arra a meggyőződésre jutnak, hogy hiába huzzák a háborút, bennünket nem győzhetnek le sem fegyverrel, sem kiéheztetéssel. A hazafiatlan hír terjesztőivel pedig járjunk el már végre erélyesen: adjuk a hatóság kezére őket és igyekezzünk mindenkit meggyőzni arról, hogy ha hadikölcsönt jegyez, azzal sietteti a háboru gyors befejezését. Legyen már vége a rossz hírek terjesztésének és a balga reménysegeknek, hanem sokkal inkább bizzunk saját erőnkben és kitartásunkban, mely eddig is világraszóló sikereket hozott nekünk, a végén pedig meg hozza a jobb jövőt biztosító békét!

A Debreceni Gazdák Bankja részvénytársaságnál a következők jegyezték újból a VIII-ik hadikölcsönre: Kovács Lajos 107,800, Polgári Bálint 21,000, dr. R. Kiss István, Neumann Mór egyenkint 10,000, dr. Bay András 2000, Kovács Lajos 12,000, Polgáry József 5000, Polgáry Miklós, Kiss Bálint és neje egyenkint 10,000, Polgáry András, Nagy István, Balogh István egyenkint 5000, Weisz Ignác, dr. Kerekes Lipót egyenkint 500, Kruppa Irma 300 korona. — Debrecen szab. kir. város gazdasági munkabizottsága gyűjtése: Polgáry József 1000, Nagy Sándor 2000, Balogh István 3000, Bakóczy Gábor 1000, Kertész István 1500 korona.

— **Vasárnapi istentiszteletek.** A református templomokban vasárnap, e hó 21-én, az istentiszteletek rendje: a Nagytemplomban délelőtt 9 órakor prédikál dr. Dicsőfi József lelkész, délután 3 órakor kátét magyaráz Dobrossy Zoltán segédlelkész; a Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Beke An-

tal segédlelkész. 11 órakor Uray Sándor lelkész. délután 3 órakor kátét magyaráz Fülöp Gusztáv segédlelkész; a Kossuth-utcai templomban délelőtt 9 órakor prédikál Erdélyi Sándor segédlelkész. délután 3 órakor kátét magyaráz Molnár Ferenc segédlelkész; az Árpád-téri templomban délelőtt 9 órakor prédikál Molnár Ferenc segédlelkész. délután 3 órakor kátét magyaráz Erdélyi Sándor segédlelkész; az ispotályi templomban délelőtt 9 órakor prédikál Könyves-Tóth Kálmán lelkész. délután 3 órakor kátét magyaráz Nemes István segédlelkész; a homokkerti imaházban délelőtt 9 órakor prédikál Boér Károly hitoktató lelkész.

Az evangélikus templomban délelőtt 10 órakor Zemán Zoltán végzi az istentiszteletet.

— A külügyminiszter a királynál. Bécsből jelentik: Burián István gróf közös külügyminisztert tegnap a király különkihallgatáson fogadta.

— Vendégszónok Debrecenben. Kábel István felsőregi ref. lelkész. a dunántúli egyházkerület egyik legkiválóbb szónoka, városunkban tartózkodik s ma, vasárnap délelőtt 11 órakor a Kistemplomban fog prédikálni.

— Házasság. Havas Pál hadnagy e hó 21-én, vasárnap köt házasságot Kaiser Edith urhölgygel. (Minden külön értesítés helyett.)

— Kedvezményes földbérlet hadirokkantak részére. Debrecen sz. kir. város közgyűlése elhatározta, hogy kertgazdasági művelés céljából hadirokkant-telepet fog létesíteni, ahol hozzáértő, képzett debreceni hadirokkantak kedvezményes árban földbérletet kapnak. Fölhívom főképen azokat a családok debreceni hadirokkantakat, akik a létesítendő telepen földbérlethez óhajtának jutni, hogy a városi árvaszéknél (Csapó-utca 19. sz., I. emelet) a hivatalos órák alatt mielőbb jelentkezzenek. Medgyaszay Miklós árvaszéki elnök.


— A nagy ipari üzemek munkásainak ellátása. Váray István dr. tanácsnok közli hogy a közlekedési miniszter rendelete szerint a nagy és katonai vezetés alatt álló ipari üzemeket továbbra is közvetlen ellátásban kívánja megtartani. A kettős ellátás elkerülése végett azonban a közvetlen ellátásba vett üzem alkalmazottai csak akkor vételnek fel az üzemi ellátandók közé, ha az előirt igazolvánnyal igazolja, hogy saját termése nincs, ha pedig termése csak részben fedezi házi szükségletét, mely mennyiségű termést tartott vissza és meddig van ellátva, hogy mennyi a családtagok száma, ezek kora, van-e közöttük munkás, ha igen, hogy az másutt ellátásra felvéve nincsen, hogy a hatósági ellátást élvezők jegyzékéből ugy a munkás, mint azok igazolt családtagjai töröltettek, illetve abba felvéve nincsenek. — Felhívja mindazon üzemeket, amelyek közvetlen ellátásba kívánják magukat vétetni, hogy munkásaik által az említett igazolványt az illetékes lisztirodától szerezzék be, mert a minisztérium csak az ilyen igazolvánnyal bíró munkásokra engedélyezi a közvetlen ellátást.

— A városi teigazdaság 4—5 darab szópós borjút ad el és 5—6 darab mustratehenet. Ajánlatok írásban, levonás nélkül, különként, élőszuliban, adandók be városháza, földszint 18. sz. alatt folyó hó 21-én déli 12-ig. Az eladott teheneikért a város nem vállal felelősséget.

MINDENKINEK

hazafias kötelessége, hogy hadikölcsönt jegyezzen!

Talp-vedő
minden cipőre alkalmas. Csak viszont elárusítóknak.
J. Braunstein, Wien,
I., Grlechengasse 7.



Felhívás csalánszedésre.

A debreceni erdőhivatal (Nagyerdő) az erdőben nagy mennyiségben termő csalán összegyűjtését határozta el.

Iskolás gyermekek, felnőttek, öregek egyformán végezhetik e munkát. Egy-egy gyermek vagy idősebb asszony 6—10 koronát is kereshet naponként.

Felhívtnak mindazok a kik csalánszedéssel foglalkozni akarnak, hogy **f. hó 22-én reggel 8 órakor** jelenjenek meg a villamos nagyerdei végállomásánál. Egy-egy pár használt keztyű hozása ajánlatos.

Felvilágosítást a nagyerdei erdőhivatal vagy Hatvani József (Ispotály 8. sz.) és Mozsári László (Csapó-u. 46. sz.) igazgató tanító ad. Debrecen. 1918. július 11.

Iskolai igazgatóság.
Városi erdőhivatal.

13206/1918.

Árverési hirdetemény.

Debrecen sz. kir. város tanácsa közli, hogy a 140/1917. sz. közgyűlési határozat folytán a város tulajdonát képező alább felsorolt kisebb ingatlanok eladására tárgyában folyó évi július hó 30. napján d. e. 9 órakor a városháza nagytermében nyilvános árverés fog tartatni. Az árverés alá kerülő ingatlanok a következők:

1. Debrecen pusztá Elep—Kösiújszeg—Álomzugi 22. sz. jkvb. bejegyzett, tkvileg 33 h. 1200 négyszögöl, a legutóbbi kat. helyszínelési felmérés szerint azonban 35 h. 522 négyszögöl területű u. n. Postamesteri elepi tanya-föld. Kikiáltási ára 144,000 K.

2. A Debrecen pusztá Elep—Kösiújszeg—Álomzugi 219 tkvb. bejegyzett, tkvileg 19 hold 1100 négyszögöl területű u. n. Göncziféle 3 és fél nyilas elepi tanya-föld. Kikiáltási ára 78,750 korona.

3. A debreceni 9216. sz. tkvb. bejegyzett, tkvileg 6 hold 1200 négyszögöl, az utolsó kat. felmérés szerint azonban 7 h. 463 négyszögöl területű ondódi föld (Simonffy-u. 1. sz. bérház földje). Kikiáltási ára 29,158 K.

4. A debreceni 9216. sz. tkvb. bejegyzett, telekkönyvileg 19 hold 50 négyszögöl területű ondódi föld (az u. n. Tóth ház földje). Kikiáltási ára 76,125 K.

5. A debreceni 9215. sz. tkvb. bejegyzett, tkvileg összesen 35 hold 600 négyszögöl, az utolsó kat. felmérés szerint azonban 36 hold 1027 négyszögöl területű ondódi föld (az Arany Bika telke utáni földek). Kikiáltási ára 146,567 K.

6. A debreceni 9216. sz. tkvb. bejegyzett, tkvileg 22 hold 350 négyszögöl, az utolsó kat. felmérés szerint azonban 22 h. 663 négyszögöl területű ondódi föld (az u. n. Baranyi ház földje). Kikiáltási ára 89,658 K.

7. A debreceni 9216. sz. tkvb. bejegyzett tkvileg összesen 11 h. 1400 négyszögöl területű ondódi föld (az Árok-utcai iskola földje). Kikiáltási ára 47,500 K.

8. A debreceni 9216. sz. tkvb. bejegyzett, tkvileg 5 h. 550 négyszögöl, az utolsó kat. felmérés szerint 5 hold 728 négyszögöl területű ondódi föld (a Kolozsi ház földje). Kikiáltási ára 21,820 K.

9. A debreceni 592. tkvb. bejegyzett, tkvileg 7 h. 950 négyszögöl, az utolsó kat. felmérés szerint azonban 9 h. 503 négyszögöl területű ondódi föld (a Stenczinger ház földje). Kikiáltási ára 37,257 K.

10. A debreceni 9216. sz. tkvb. felvett, tkvileg 34 h. 10 négyszögöl, az utolsó kat. felmérés szerint azonban 34 h. 1166 négyszögöl területű új osztású föld (az u. n. Aszalós-féle újföld). Kikiáltási ára 86,779 K.

11. A debreceni 9216. sz. tkvb. bejegyzett, tkvileg 4 h. 58 négyszögöl területű új osztású föld (az u. n. Holcsy-féle újföld). Kikiáltási ára 10,088 K.

Az árverési feltételek a városi számvevői hivatalban a hivatalos órák alatt (d. e. 8—d. u. 2 óráig) megtekinthető.

Debrecen, 1918 július 12-én.

A VÁROSI TANÁCS.

Apró hirdetések.

Aranyat-ezüstöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédlákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek, Steiner Mihály Széchenyi-u. 19. szám.

Gyümölcs és főzelék-száritó telepek, marmelad-gyárberendezés.

Burgonya hámozógép, szűrő készülékek.

FRIEDRICH ROTTER

WIEN, IV.

Megvételre keresetlek 80 db Debreczeni Első ip. és 30 db Iparbank részvény. Ajánlatokat „Részvény” jelleg alatt a kiadóhivatal továbbít.

Házmester lehetleg iparos asztalos, lakatos vagy kőműves stb. Állandó alkalmazást nyerhet az Arany Bika részvénytársaságnál József kir. herceg utca 5.

Eladó Hetvenzer ezrentéglá. Debreczeni Gazdák Bankja Kossuth u. 17.

Hensoldt Dyalyt: F: 8, prisms látszó és egy automata statir 9x12-hoz eladó, (mindkető egészen új) Igaz Károlynál Domb-utca 4.

Akinek törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg Krámer. Arany Bika-bérház 3.

Gépezés a központi fűtés kezelésében jártassággal, állandó alkalmazást nyerhet. Fizetésen kívül lakást, fűtést és világítást kap. Arany Bika részvénytársaság, József kir. herceg-utca 5.

Eladó kedvező fizetési feltételek mellett a Mester-utca végén gyermekmenhely és a Csapatkórház mellett 7400 négyszögöl területű kitűnő minőségű alj, fekete jó termő föld, a vasuti sínek mellett, a Mester-utca végén a nagytemplomtól gyalog 8 perc távolságra. Ezen telep konyha kertészetre vagy lucernának nagyon alkalmas. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjánál, Kossuth-u. 17.

Tanulóiénekek jó fizetéssel felvételnek. Cím a kiadóhivatalban.

Felhívás rézgálic kiváltására.

A v. számvevői hivatal ujjlag felhívja mindazokat a szőlőbirtokosokat, akik annak idején igényüket rézgálicra bejelentették és erről igazolványt kaptak, hogy igazolványuk bemutatása ellenében a harmadik permetezéshez részükre megállapított rézgálic mennyiséget kgr.-ként K 6.30 lefizetése ellenében július hó 22-ig d. e. 8 12-ig váltásuk ki és d. u. 2 órától kezdődőleg a város-gazdai hivataltól vitessék el, mert ezen időn túl az újabb jelentkezőknek lesz kiadva.

Egyben értesítjük a szőlőbirtokosokat, hogy a permetezéshez szükséges mérés az utalvány ugyanezen időn belül a számvevői hivatalnál kiváltható.

Városi számvevői hivatal.

Számtalanszor bevált
MATTONI FÉLE
GIESSHÜBLER
SAVANYUVIZ



VISZKETECSÉGET, SÓMORT, RÜHT
a leggyorsabban elmulasztja a Dr. Fleisch-féle eredeti, törvényesen védett „SKABOFORM-KENŐCS”. Nincs szaga, nem piszkít. Mindig eredeti pecsétet Dr. Fleisch-félet kérjünk. Próbategy K 3.—, nagy tégely K 5.—, családi tégely K 12.—. Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direct a készítőnél rendelhető: Dr. Fleisch E. „Korona” gyógytára, Győr.
Vételnél a „SKABOFORM” védjegyre ügyeljünk.